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Jefe de Trabajos Prácticos dedicación simple: Dr. Rodrigo Salgado. 

Ayudante de primera interino dedicación simple: Lic. Juan Miguel Ainora.
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Colaboración docente: Mg. Leandro Gamallo y Lic. Candela Hernández.
Profesor a cargo del dictado del curso: Dr. Julián Rebón. 

Otras actividades que reviste en UBA el Profesor a cargo: 

· Director Proyecto UBACYT “Transporte público y conflicto social: el caso del sistema ferroviario de pasajeros del Área Metropolitana de Buenos Aires” (20020120100076) con sede en el Instituto de Investigaciones Gino Germani. 

· Investigador del Instituto de Investigaciones Gino Germani. Investigador CONICET con sede en dicho Instituto. 

· Miembro Comisión Técnico Asesora Numero 2
· Director Maestría en Investigación en Ciencias Sociales.
Modalidad de la asignatura: Taller de investigación.

Créditos asignados: Otorga 100 horas de investigación a los estudiantes que cumplimenten los requisitos de aprobación estipulados.

Duración y programación 2017: Anual, inicia Primer cuatrimestre de 2017.

Horario y lugar: lunes de 19 a 22 hs.
Fecha desde la cual se dicta: Ha funcionado ininterrumpidamente desde 1986 a la fecha.
Fundamentación
El Taller se desenvuelve en el marco del programa curricular de la Licenciatura en Sociología, dentro del área de formación en investigación, la cual exige para su aprobación, la realización de 200 hs. de investigación como requisito obligatorio para el conjunto de los alumnos de la Licenciatura. El Taller de Investigación sobre Cambio Social otorga 100 hs. a los estudiantes que cumplimenten los requisitos de aprobación estipulados.

Introduce a los alumnos en la práctica de la investigación empírica. El Taller focaliza sus experiencias primarias de investigación en la temática del conocimiento acerca de cómo se produce el campo social, en distintas escalas de análisis y registro. El énfasis de la formación brindada por el Taller está centrado en:

a. desarrollar en los alumnos un desempeño que los lleve a construir una tecnología de la observación, y de su registro, en forma sistemática;

b. promover que la aplicación de dicha tecnología les permita obtener un tipo de experiencia fuertemente empírica, a partir de la cual logren crear un campo de generalizaciones empíricas y/ o experimentales;

c. avanzar hacia la explicitación y pertinencia de los criterios de comprobación teórica que cada estudiante haya involucrado y comprometido en la acción de su práctica investigativa.

Durante los últimos años desde el Taller de Investigación sobre Cambio Social y diversos proyectos de investigación vinculados al mismo nos hemos abocado a estudiar en la Argentina reciente:

· Las vinculaciones entre el cambio y el conflicto social.

· Las culturas de lucha de la población.

· El desarrollo de los procesos de recuperación de empresas por sus trabajadores.

· La valoración y representación social de formas socio-productivas cooperativas y estatales.
· Los estallidos de hostilidad protagonizados por usuarios del Servicio Metropolitano de Trenes.


El Taller dispone de condicio​nes de observación y regis​tro sistemático de procesos sociales ejemplificantes o vincu​lados a nues​tros intereses investigati​vos, que nos permitieron organizar y articu​lar dichas informa​ciones en un conjunto de bases de datos de proce​sos e identi​dades sociales.
Temática, metodología de la enseñanza, y objetivos - Taller 2017
Con base en los desarrollos previos en la presente edición del taller centraremos nuestra práctica pedagógico-investigativa en  dos núcleos temáticos:

1. La formas de la conflictividad y sus vínculos con el cambio social.
2. La valoración social de la intervención del Estado en la economía.

 
Estos núcleos temáticos se abordarán a partir de utilizar el sistema ferroviario de pasajeros del Área Metropolitana de Buenos Aires  como universo de referencia para el desarrollo de los ejercicios de investigación del taller.  
El sistema ferroviario de pasajeros del Área Metropolitana de Buenos Aires ha sido en el pasado reciente objeto de importante preocupación social. Las consecuencias de las negativas condiciones de prestación del servicio, rasgo resultante de la forma que asume su organización, se expresaron en conflictos y accidentes de diversa escala. Estos hechos  convirtieron al servicio en uno de los focos de la discusión pública y política. Para entender la configuración sistémica del servicio debemos remitirnos a su transferencia a empresas privadas a mediados de la década de los 90´ en el marco de las reformas neoliberales y, posteriormente, a las modificaciones realizadas a partir del decreto de emergencia ferroviaria, a inicios del siglo XXI, en el marco de una intensa crisis social. En nuestra hipótesis ambos acontecimientos sentaron las condiciones de posibilidad para la conformación de un ordenamiento socioproductivo híbrido, que teniendo a la calidad del servicio como variable de ajuste en función de la ganancia empresaria, propició la emergencia de tensiones que dieron lugar a diversos inconformismos. Dicha configuración sistémica, junto al papel nodal que el ferrocarril ocupa en el transporte metropolitano de pasajeros, promovieron, en nuestra hipótesis, que en este espacio se desarrollen diversas formas de conflictividad que alteran recurrentemente su funcionamiento y organización, y en ocasiones desencadenan transformaciones en el mismo. Entre estas últimas observamos una renovada presencia del Estado en la prestación del servicio, que llevó incluso a la prestación directa por parte del mismo en la mayoría de las líneas. 

En este marco, nos planteamos que la próxima edición del Taller sobre Cambio Social tenga un doble objeto empírico: 
· la conflictividad social en el sistema ferroviario de pasajeros del Área Metropolitana de Buenos Aires y sus vinculaciones con el cambio del sistema ferroviario. 

· Las valoraciones sociales sobre la intervención del Estado en el servicio en particular y en la economía en general. 

Durante la cursada se elaborará y aplicará colectivamente un instrumento de registro sobre las temáticas propuestas. La existencia de registros previos nos permitirá detectar cambios y transformaciones, lo cual resulta de gran relevancia dado el cambio reciente del contexto político. En este campo de temas y registros empíricos los estudiantes formularán problemas de investigación según sus propios intereses y utilizarán la base de datos resultante de la aplicación del instrumento como insumo principal de trabajo.

Retomando experiencias de talleres anteriores, la modalidad de taller  específica del próximo año tendrá dos dinámicas claramente diferenciadas según cuatrimestre.

El primer cuatrimestre estará centrado en:
· Revisar críticamente bibliografía pertinente a los temas a desarrollar en el curso.

· Desarrollar la capacidad de observación, registro, procesamiento y análisis de las dimensiones sociales.

· Promover la aplicación investigativa de los contenidos teóricos.

· Introducir al uso del programa estadístico SPSS y otras herramientas técnicas de utilidad para el trabajo de investigación de los estudiantes.

· Construir y aplicar colectivamente un instrumento de registro en función de la temática propuesta.

· Crear las condiciones para que los alumnos formulen un problema de investigación.

Al iniciar el segundo cuatrimestre, los alumnos deberán presentar el proyecto de trabajo final.


El objetivo general que guía el segundo cuatrimestre es crear las condiciones para  que los estudiantes avancen en el desarrollo de sus trabajos de investigación. En esta dirección se combinarán clases tutoriales con base en las propuestas de investigación de los estudiantes, con clases grupales atinentes a herramientas y técnicas que fortalezcan la capacidad de investigación y de exposición de resultados de los alumnos, así como la formación en general en el campo de la investigación en Ciencias Sociales.

Al finalizar el segundo cuatrimestre los alumnos deberán presentar oralmente al equipo docente y al resto de los estudiantes los avances de su proyecto.


Posteriormente a la finalización de la cursada, durante el lapso pautado por el reglamento académico -dos años- los estudiantes deberán entregar el trabajo de investigación final.

Esta modalidad de taller ha sido ampliamente probada en talleres anteriores permitiendo maximizar la calidad y cantidad de entrega de los trabajos de investigación de los estudiantes.

Finalmente, corresponde aclarar que la dinámica de las clases a lo largo de la cursada tendrá la modalidad de taller. Durante la misma se utilizarán distintos ejercicios pedagógicos que involucren activamente a los alumnos en los distintos contenidos a trabajar. Nuestra táctica didáctico-pedagógica habitual de cada clase  busca involucrar a los alumnos en una problemática y construir las condiciones de su registro, así como de su lectura. Este diseño, implica una serie de momentos en cada reunión. Para cada una de éstas se diseña un ejercicio de fuerte involucramiento del estudiante tanto a nivel de su propia acción como de su marco teórico. Esto da origen a un registro y procesamiento, que luego es analizado colectivamente entre el equipo docente y los alumnos. Corresponde desatacar que contamos con una gran acumulación de ejercicios fruto de la larga experiencia acumulada a lo largo de años de dictado del taller.
Evaluación

El Taller de Investigación sobre Cambio Social otorga 100 horas a los estudiantes que cumplimenten los requisitos de aprobación estipulados, en el marco de la exigencia de horas de investigación obligatorias en la currícula regular de la Licenciatura en Sociología.

Los requisitos de aprobación son:

1. El cumplimiento de la regularidad de la cursada.

2. La participación en la elaboración y aplicación del instrumento de registro. 

3. La presentación de un proyecto de investigación al finalizar el primer cuatrimestre de cursada.

4. La presentación oral del avance preliminar sobre el problema de investigación planteado en el proyecto, al finalizar el segundo cuatrimestre.

5. La aprobación del informe final del avance investigativo desarrollado. Dicho informe consiste en un ejercicio de investigación que formule y desarrolle un problema pertinente a lo trabajado en el Taller y avance, a partir del procesamiento y análisis de la base datos, en las condiciones para su resolución y/o reformulación.
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